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Значної уваги потребує питання зміни нормативної складової 

правової системи України під впливом збройного конфлікту (далі – ЗК). 

Відбулося певне зміщення акцентів у системі джерел права, зокрема, 

значну роль починають відігравати міжнародні акти. Відтак, джерелами 
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права щодо збройних конфліктів є сукупність міжнародно-правових 

принципів і норм, що регулюють відносини держав та інших суб’єктів 

міжнародного права в період ведення військових дій [1, с. 231].  

До початку протистоянь на Сході України та агресії багато 

науковців у дослідженнях щодо безпекового питання України зазначали, 

що посягання на територіальну цілісність та недоторканість України є 

малоймовірними. Так, Будапештський меморандум 1994 р. був підписаний 

з метою, щоб надати Україні гарантії безпеки у зв’язку з її приєднанням до 

Договору про нерозповсюдження ядерної зброї як держави, що не володіє 

ядерною зброєю. За відмову від радянської ядерної зброї США, 

Великобританія і Росія пообіцяли  «Поважати незалежність, суверенітет та 

існуючі кордони України» [2]. 

Російською Федерацією було порушено основоположні принципи 

міжнародного права, зокрема, поваги територіальної цілісності і заборони 

застосування сили, відповідальність за що повинна бути невідворотною, 

адже безкарне недотримання принципів міжнародного права нівелює  

необхідність існування міжнародних інституцій та міжнародних 

домовленостей. Ситуацію ж із захопленням Криму Збройними Силами 

Російської Федерації можна кваліфікувати як окупацію Росією частини 

території України, а саме Автономної Республіки Крим і міста 

Севастополь. Класичне визначення окупації міститься у статті 42 

Конвенції про закони і звичаї сухопутної війни,  де передбачено, що 

«територія визнається зайнятою (тоді цей термін був синонімічним 

терміну «окупована»), якщо вона дійсно знаходиться під владою ворожої 
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армії» [3].  

У прийнятій Верховною Радою України 17 березня 2015 р. 

Постанові «Про визнання окремих районів, міст, селищ і сіл Донецької та 

Луганської областей тимчасово окупованими територіями» зазначається, 

що Верховна Рада України постановляє визнати тимчасово окупованими 

територіями окремі райони, міста, селища та села Донецької та Луганської 

областей [4], в яких відповідно до Закону України «Про тимчасовий 

порядок місцевого самоврядування окремих районів Донецької та 

Луганської областей», запроваджується особливий порядок 

самоврядування [5].  

Пошуки точної юридичної оцінки подій в Криму та на сході 

України здійснювалися як на національному, так і на міжнародному 

рівнях. При цьому Україна використовувала усі можливі інструменти. У 

Європейському суді з прав людини розглядається п’ять справ України 

проти Росії щодо порушення прав людини [6].  

Збройний конфлікт призвів до зміни юрисдикції на 

непідконтрольних Україні територіях. Нормальний стан фактично всіх 

правовідносин був порушений. Посилення міжнародного співробітництва 

та укладання міжнародних зобов’язань, наприклад у «Мінському» чи 

«Нормандському» форматах все-таки не призвело до неухильного 

дотримання їх положень, а також загальних принципів міжнародного 

гуманітарного права при збройному конфлікті, зокрема: права на життя, 

свободу і безпеку всіх людей. Безперечно, що дії Російської Федерації на 

території окремих районів Донецької та Луганської областей, Автономної 
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Республіки Крим та міста Севастополя у досліджуваний період грубо 

порушують принципи та норми міжнародного права.  

Результатом цілеспрямованої діяльності держави і її органів щодо 

національної імплементації норм міжнародного гуманітарного права має 

бути формування національного імплементаційного механізму [7, с. 62].  

3 лютого 2015 р. ВРУ ухвалила Закон «Про військово-цивільні 

адміністрації». Цим законодавчим актом посилюється централізація влади 

і передбачається створення нових органів влади в зоні АТО. Керівники 

військово-цивільних адміністрацій призначаються на посаду та 

звільняються з посади Президентом України. Військово-цивільні 

адміністрації (далі – ВЦА) населених пунктів формуються з 

військовослужбовців військових формувань, осіб рядового і 

начальницького складу правоохоронних органів, а також працівників, які 

уклали з Антитерористичним центром при Службі безпеки України 

трудовий договір. ВЦА – це специфічні гібридні муніципальні або 

регіональні режими, що поєднують характеристики звичайного 

централізованого правління і враховують особливості воєнного стану [8].  

Щодо правового регулювання статусу територій, не 

контрольованих державними органами України, необхідно зауважити, що 

Мінськими домовленостями не встановлено вимоги щодо визначення 

особливого статусу окремих районів Донецької та Луганської областей у 

Конституції, а зазначено необхідність проведення децентралізації з огляду 

на особливості цих територій. Особливий статус Донбасу має визначатися 

законодавством України. Для врахування специфіки ситуації в окремих 

https://helsinki.org.ua/files/docs/1439184931.pdf
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районах Донецької та Луганської областей, обумовленої збройною 

агресією, та відповідно до вимог Мінських домовленостей Верховна Рада 

прийняла Закон України «Про особливий порядок місцевого 

самоврядування в окремих районах Донецької та Луганської областей» [5].  

Спеціальні тимчасові регіональні та місцеві режими 

держуправління на підконтрольних Києву територіях Донбасу, що 

складаються з призначених центром ВЦА та створених при них 

громадських рад, могли б у майбутньому відігравати роль зразкового 

механізму реагування на подібні надзвичайні ситуації в інших частинах 

України. Насамперед ВЦА в сьогоднішній прифронтовій зоні могли б 

стати для Києва моделлю для майбутнього управління [9, с. 62]. 

Отже, констатуємо, що на територіях конфлікту було введено 

тимчасовий порядок організації місцевого самоврядування. З’явились 

військово-цивільні адміністрації, якими посилено централізацію влади і 

передбачено створення нових органів влади, які перебрали на себе 

повноваження місцевих державних адміністрацій, місцевих рад та їх 

виконавчих комітетів. 
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